Coimisiun na Scruduithe Stait

An Ardteistiméireacht 2012

Aistriuchan
Ar Scéim Mharcala

Bitheolaiocht

Ardleibhéal






Réamhra

Is treoir an scéim mharcala maidir le marcanna a bhronnadh i ndail le freagrai iarrthoiri.
Treoir achomair chruinnbheacht ata inti agus i curtha le chéile d’fhonn a laghad focal agus is
féidir a Gsaid.

Ni folair don scrudaitheoir an scéim seo a leanuint go dluth agus nil cead marcanna a
thabhairt i ndail le freagrai nach dtagann faoi scath na scéime seo.

Ta focail agus nathanna buntabhachta luaite sa scéim ar féidir marcanna a bhronnadh ar an
iarrthdir ina leith. Ni thagann sin nach bhfuil glacadh le focail na nathanna comhchiallacha
lena gcuirtear in iul an rud céanna le freagra na scéime marcala.

Cé go bhfuil glacadh go ginearalta le focail chomhchiallacha, tharlédh casanna a bheith ann
ina n-¢ileofai téarma cruinnbheacht eolaiochta faoin scéim agus nach mbeadh glacadh sa chas
sin le téarmai comhchiallacha né téarmai 6n ngnathurlabhra nach saintéarmai eolaiochta iad.
Ni liosta criochnaitheach iad an cur sios, na modhanna oibre na na sainmhinithe a luaitear sa
scéim agus ta glacadh le freagrai baili eile. Sa chés go dtagann s¢ chun aire an Scrudaitheora
go bhfuil freagra baili tugtha ag iarrth6ir agus gan aon soldthar déanta sa scéim gur féidir
glacadh leis an bhfreagra sin, ni mor don scridaitheoir ar an geéad dul sios dul 1 gcomhairle
leis an Scradaitheoir Combhairleach sula mbronntar marcanna. Go ginearalta, mas ann
d’amhras faoi aon fhreagra, ba cheart do scriidaitheoiri dul 1 gcomhairle lena Scradaitheoir
Combhairleach sula mbronntar marcanna.

Ni féidir marcanna a bhronnadh 1 ndail le focal buntabhachta, ach amhain sa chas go gcuirtear
1 lathair ¢ sa chomhthéacs ceart.

e.g. Ceist: Tabhair breac-chuntas achomair ar cé mar a dhéanann an t-uisce a bhealach 6n
ithir chuig an duille.

Scéim mharcala — gradéan tiuchana / fréamhribe / osmois / 6 chill go cill / fréamhbhrua / xiléim
/ comhghreamt (né miniuchan) / gream® (n6 ribeadas n6 minitichan) / Dixon agus Joly /
trasghalu né gala / teannas sé cinn ar bith 6(3)
Freagra: “Tarraingitear uisce suas an xiléim tri osmois”. Cé go bhfuil dhd théarma
buntabhachta (xiléim, osmdis) curtha i lathair ag an iarrthéir, nil an ceart sa raiteas agus ni
féidir a bhronnadh ar an iarrthéir ach tri mharc i ndail le tagairt do ghluaiseacht an uisce trid
an xiléim.

Freagrai ar Ceal

Seo a leanas sliocht as S63 Treoracha do Scrudaitheoiri 2010 (roinn 7.3, Ich 22)

“Sa chés go bhfreagraionn iarrthoir ceist n6 cuid de cheist aon uair amhdin agus go gcuireann
an t-iarrthoir an freagra ar ceal, ba choir neamhaird a dhéanamh den chur ar ceal agus plé¢ leis
an bhfreagra ar n6s nar chuir an t-iarrthoir ar ceal é."

e.g. Ceist: Cad is pailnit ann?

Scéim Mharcéla: aistria pailine / 6n antar / go dti an stiogma 3(3) mharc

Freagra Samplach: aistrii-pailine/ar theithid/-go-dti-anstiogma

Ta an freagra curtha ar ceal ag an iarrthoir agus nior thug an t-iarrthoir iarracht eile an cheist a
fhreagairt agus is féidir 2(3) mharc a bhronnadh.

Freagrai Farasbairr

I Roinn A, cuirtear ar ceal na marcanna a bhronntar i leith freagra ceart sa chas go
dtugtar freagra farasbairr ata contrailte.

e.g. Ceist: Ta ballai soithigh xiléime treisithe le ........................

Scéim Mharcala: lignin 4 mharc

Freagrai samplacha:

(1) citin, lignin — ta freagra farasbairr tugtha agus ¢ contréilte, da réir sin gndthaionn an t-
iarrthoir 4 — 4 mharc = 0.



hignin — t4 an freagra, atd ceart, curtha ar ceal, ach nil aon fhreagra breise na freagra
farasbairr tugtha, da réir sin is féidir 4 mharc a bhronnadh ar an iarrthoir.

lignin, ettin — ta freagra farasbairr tugtha, agus ¢ contrailte, ach ta an ceann sin curtha ar ceal
agus mar gheall air gur thug an t-iarrthoir breis agus freagra amhdin (i.e. ta an t-iarrthoir ag
freagairt na ceiste breis agus uair amhain), is féidir glacadh leis an gcur ar ceal agus is féidir 4
mharc a bhronnadh ar an iarrthoir.

Ceist: Ainmnigh na ceithre dhuil a bhionn 1 bpréitéin i gconai.

Scéim Mharcéla; carbon / hidrigin / ocsaigin / nitrigin 4(3)

Freagrai samplacha:

e carbon / hidrigin / ocsaigin / nitrigin / cailciam — t4 freagra farasbairr ann, atd
micheart, a chuireann ar ceal ceann amhdin de na freagrai cearta, da réir sin bronntar
3(3) mharc ar an iarrthoir.

e carbon / hidrigin / ocsaigin / cailciam — nil freagra farasbairr ann, is ann do thri
threagra chearta, d4 réir sin bronntar 3(3) mharc ar an iarrthoir.

e carbon / hidrigin / ocsaigin / cailciam / alimanam — t4 freagra farasbairr ann, ata
micheart, a chuireann ar ceal ceann amhdain de na tri threagra chearta, da réir sin
bronntar 2(3) mharc ar an iarrthoir.

e carbon / hidrigin / ocsaigin / nitrigin / cailciam / akdmanam — ta freagra farasbairr
tugtha, agus € contrdilte, ach 6 tharla gur thug an t-iarrth6ir nios mo na freagra amhain
(i.e. t& an t-iarrthoir ag freagairt na ceiste nios mé na aon uair amhdin), is féidir
glacadh leis an gcur ar ceal agus ni ann ansin d'aon fhreagra farasbairr agus is féidir
3(3) mharc a bhronnadh ar an iarrthoir.

I gcodanna eile den phaipéar, t4 aiteanna ann ina gcuirtear freagra ceart ar neamhni ma
thugtar freagra contrdilte sa bhreis air. Tagann sin i gceist nuair is focal né téarma sainitil an
freagra ceart agus cuirtear sin in idl sa scéim le réiltin *.

Gnathnosanna

e Sachas nach dteastaionn ach freagra amhdain déantar freagrai malartacha a dheighilt le
‘no’.

e Sa chas go dteastaionn ilfhreagrai, cuirtear soladas ( /) idir focal n6 nath a dtugtar
marcanna ina leith agus an chéad fhocal n6 nath eile.

e Luaitear an marc a bhronntar 1 ndail le freagra faoi chl6 trom anonn 6n bhfreagra.

e Sa chas go bhfuil nios mo6 na cuid amhdin 1 bhfreagra, luaitear an marc a bhronntar 1
ndail le gach cuid den fhreagra idir luibini, e.g. ciallaionn 5(4) go bhfuil ctiig chuid ag
baint leis an bhfreagra agus go gcuirtear 4 mharc 1 leith gach cinn acu sin.

e Nimoide go gcuirfi marc airithe 1 leith threagra gach fochoda de cheist;

e.g. d'fhéadfadh s¢ thochuid a bheith ag baint le ceist — (a), (b), (¢), (d), (e), (f) — agus
20 marc san iomlan curtha i leith na ceiste sin. Tharlodh gur mar seo a leanas a
bheadh an scéim mharcala: 2(4) +4(3). Ciallaionn sin go mbronntar 4 mharc an ceann
1 leith an da threagra chearta tosaigh agus gur 3 mharc an ceann a bhronntar i leith
gach freagra ceart ina ndiaidh sin.

e An focal n6 téarma a luaitear idir luibini, ni g& go mbeadh sé sa fhreagra, is ar
mhaithe le comhthéacs an fhreagra a thabhairt a luaitear ¢ né d’théadfadh sé bheith
mar fhreagra malartach.



Roinn A Freagair cuig cheist ar bith. 5(20)
1. 2(7) + 3(2) i.e. na CUIG fhreagra is fearr 6 (a)-(f)
(a) Ainm monaisiuicride, e.g. Glucos
(b) Foirmle monaisiuicride as (a) e.g. C¢H ,04 do ghlticos
(¢) Polaisiuicrid as (a) e.g. stairse (as glucos)
(d) TaN noé6 -NH, ann né ta (grapa) -COOH ann
(¢) comhdhéanta (den chuid is m6) de C, H agus O
(f) aigéid (shailleacha) éagsula né roinnt diobh fosfairiolaiste (n6 ta fosfait acu)
2. 8+7+5(1)
(a) (i) Gruapa ceall ag a bhfuil an theidhm chéanna
(i) Sampla d’thiochan ainmhi e.g. maténach, tacaiochta, eipitéiliach, néardégach
(i) ROl ata ag teacht le 1ol struchtiirtha né fiseolaioch an thiochain ainmhi a tugadh
(iv)  Oiritnu ata ag teacht le hoiritint struchturtha né fiseolaioch an thiochain ainmhi a tugadh
(b) (i) Cealla a thastar ar (n6 i) mean n6 cealla a thastar taobh amuigh den organach
(i1) 1.  Anchéad sampla
2. An dara sampla
3. 2(7) + 6(1)
(a) (i) Ainm cnaimhe fada e.g. féimear, tibia, fiobll, huiméireas, ga, ulna
(i1) X =cnambh spuinsitil né smior; Y = cuas meideallach né smior;
Z = cnamh dhluth
(iif) X’: Léidreacht (no righneas) no islionn dlis né déanann cealla fola (né ainmnithe) no
déanann smior
(iv)  Y: Déanann smior (bui) né storalann saill né déanann cealla fola (n6 ainmnithe)
(b) (i) Léirit loingeain ar an léaraid
(i) Coisceann damaiste do chnamha né gluaiseacht gan frithchuimilt né ionsu croite




2(7) + 6(1)

(a) (i) Bainistit timpeallachta né bainistit speicis/speiceas (nd organaigh/organach)
(i1)  Cur ar chumas speiceas forbairt né bithéagstilacht (a chothabhail)
no diothu a chosc né cosaint
(b) (i) Aonrud diobhalach a chuirtear sa timpeallacht (n6 cuid ainmnithe den timpeallacht)
(i)  Truaillean:  Aon truailledn dbhartha
larmhairt: Ni mor don iarmhairt a bheith ag teacht leis an truaillean
(iii)) Beart smachtaithe a oireann don truaillean 6 (ii)
(c) (1) Buntdiste: An lion dramhaiola laghdaithe go mor né teas intisaidte
no6 lionadh talin laghdaithe
(i)  Mibhuntdiste: Tairgi diobhalacha
8+7+5(1)

(a) Siolduille amhain n6 suthdhuille amhain

(b) Sampla de mhonacotailéadon

(c) Bearta soithiocha

d O

Nios mo6 na beart (soithioch) amhain

(i)

Bearta scaipthe né cur sios a thabhairt

(e) Comhthreomhar né cur sios a thabhairt

(f) Liontanach né lion né craobhach né cur sios a thabhairt




2(7) + 6(1)

(a) Difriochtai (laistigh de dhaonra n6 de speiceas né idir dhaoine aonair)
(b) Atairgeadh gnéasach né médis no saorshortail né cuis timpeallachta
(¢) (1) (Sochén) géine

(i)  (Sochan) cromasdim
(d (i) Samplal

(i) Sampla 2
(e) Feinitiopai nua né cinealacha nua noé gnéithe nua /

In oiritiint nios fearr né bua na hoiriinachta (n6 buntaisteach)

n6 gan a bheith chomh hoiritinaithe céanna (n6 mibhuntaisteach)




Roinn B Freagair dha cheist ar bith. 2(30)
7. () (i)  Breathnuithe né torthai né eile 3
(ii))  Athdhéanamh turgnaimh (n6 codipeanna de thurgnamh) 3
(b) (i)  Gearr (oscailte) an t-aorta né gearr (oscailte) an t-artaire scamhogach 3
(ii))  Ceimicedin ainmnithe né tastail ainmnithe 3
(iii)  Bainne né stairse 3
(iv)  Nior tugadh toradh dearfach nuair a tharla gniomhaiocht diledite né cur sios a 3
thabhairt
(v)  Crusca anaerdbach (n6 cur sios a thabhairt) né uisce fiuchta + ola
no6 ceann le O, agus ceann gan O, (agus déanann comparaid) 3
(vi) Feadanra Visking né fiochan plandai ainmnithe 3
(vii) TAA 3
(viii)  *200 3
8 (a) (i)  *Eocarétach 3
(i1))  Cloéraplast 3
(b) ) gFoin'se) cothaitheach né substrdit (i gcomhair fis) né mean né 3
intheictheacht
(ii))  Nios mo duilli né teocht nios oiritnai n6é nios mo atéirgthe 3
(iif) Cu'r sios ar tl}eicnic aiseipteach in aistri1 (duille) né an chaoi ar greamaiodh 3
duille de chludach
(iv)  Lena léiriu gur thainig an giosta 6n duille (n6 nar thainig sé 6n agar) 3
(v)  (Coilineachtai) bandearga 3
(vi)  (lad a thumadh) i ndifthabhtan né in uathchlabh 3
(vii) Pas moille 3
Pas logartamach + pas conaitheach né Pas logartamach + pas meathlaithe 3




(a) (i)  Proitéin
(i)  Fillte
(b) (i)  Ainm na heinsime
(i)  Substrait ata ag teacht leis an einsim
(iif) A ch’gr as an z.’lireamh mar thionchar féideartha ar rata n6 gan ach athraitheach
amhain a bheith ann
(iv)  Maolan
(v)  Folcadain uisce no6 folcadan uisce ag teochtai éagsula
(vi) Cur sios ar thoradh infheicthe at4 ag teacht leis an einsim (n6 leis an

tsubstrait)

(vii)

1. y-ais = Rata agus x-ais = Teocht




Roinn C Freagair ceithre cheist ar bith. 4(60)

10. (a) (i) *Puirini 3
*Pirimidini 3
(i) *A+Tagus*G+C 3

(b) (i) Leithscaradh: Rialaionn péiri fachtoiri (n6 ailléili n6 géinte) saintréithe / a 2(3)

scarann ag déanmhaiocht gaiméiti (faigheann gach gaiméit
toisc amhain)

Saorshortdil: Féadfaidh ceachtar ball de phéire ailléili (n6 tosca néd géinte 3
nd cromaso6im) teacht le chéile (nod tarchur) le ceachtar ball
de phéire eile (i ndéanmhaiocht gaiméiti)

(i) 1. *MMBDb né *mmBb 3

2. (MMBb) — Min + bui

né
(mmBb) — Rocach + bui 3
(iii))  *Min + bui 3
*MMBB né *MmBB né *MMBb mura n-saidtear in b(ii) 1 thuas é. 3
(iv) *Mb 3
*mB 3
(c) (1) lonramhadil géinte né mionathrii géinte né mionathri géinitiopai 3

Aimsit né aithint né baint géine (né piosa DNA né

ii) Aonriu:
(it) onri plasmaid) 3
Gearradh; (Gearradh) an DNA (n6 na plasmaide) le heinsim 3
(shrianta)
Trasfhoirmiu: iontdgail DNA (n6 na plasmaide nd na géine)
NO

Ceangal: ceangal an DNA (nd na plasmaide n6 na géine) 3
Athruithe a dhéanamh i seicheamh bunanna: ta (ord na mbunanna sa) DNA 6stach anois éagstil 3
3

Léiriu: gniomht na géine ionsdite (ina shuiomh nua) né tairgeadh an toraidh a theastaionn

(iii) 1. Sampla ainmhi 2. Sampla planda 3. Sampla miocrorganaigh Dhd cheann ar bith 2(3)




11. (a) (i)  Slabhra: Speiceas amhain ag gach leibhéal trofach (nd beathaithe)

no6 cur sios a thabhairt né 1éaraid 3
Eangach:  Slabhrai bia idircheangailte né cur sios a thabhairt né 1éaréid né
nios mo na speiceas amhain ag gach leibhéal tréfach (n6
beathaithe) 3
(i)  (Léaraid) a thaispeanann lion na n-organach ag gach leibhéal tréfach 3
(b) (i)  Foinse bia n6 riala bitheolaiochta né aeistéititiil né spdirt né eile 3
(i)  Teip dul i oiritint / sampla de theip dul i oiritint / déantar creachadh orthu / 2(3)
uimhreacha neamhleora / scaipeadh / iomaiocht Dha cheann ar bith
(i)  Scaipeadh sil né torthai 3
@iv) 1.  Breis iomaiochta né (breis) creachadodireachta né sampla de bhreis 3
iomaiochta né sampla de bhreis creachadoireachta
2. Rialu speicis ntiise n6 bia né didean né eile 3
ROl organaigh (in éiceachdras) né minitichan a thabhairt e.g. ‘an
) 1. ) . ‘s 3
chaoi a bhfeileann s¢
2+3.
Aontaim, mar ta sé in oiritint (n6 feileann sé¢) né minituchan a thabhairt
NO
Ni aontaim, t4 mar nil sé in oiritiint (n6 ni theileann sé) né minitchan a thabhairt
6,0
(c) Ainm an €iceachorais a ndearnadh iniuchadh air:
(1) 1.  *Plandai 2
2. *Ainmbhithe 2
(ii) Ainmhi ainmnithe (caithfidh sé a bheith ag teacht leis an éiceachoras 5
il . . . .
ainmnithe agus leis an gcaoi ma thugtar ceann)
Sonrai maidir leis an gcaoi: 6(2)
(iii) Nios feiceélai (do chreachadoiri) né dibeartach soisialta né marcoir 5
il .
tocsaineach
(iv)  Ndadurtha: sampla abhartha ag teacht leis an éiceachoras 2
Saorga:sampla abhartha ag teacht leis an éiceachoras 2




12. (a) (i)  *Uatrofach 3
(i) (A =) *miteacoindre 3
(B =) *cloraplast 3
(b) (1) 1. *Vialait 3
*Dearg 3
2. *Gorm 3
(ii))  Ni ionsuitear € né is beag a ionsuitear né frithchaitear é 3
In ann nios mo6 solais (n6 fuinnimh) a ionst né in ann nios moé dathanna (no6
(iii)  tonnfhad) (n¢ difriula) a inst né diffétaisintéis mhéadaithe (no tairgeadh 3
méadaithe bia)
(iv)  Usaid solas vialait (n6 gorm no oraiste no dearg) 3
) 1. *Aer (n6 atmaisféar) né *riospraid 3
> NADP: f:hun lc,e.ictreoin a iompar / chun fuinneamh a iompar / 3
1omproir H
ATP: Foinse fuinnimh no stor fuinnimh 3
(©) (i)  An chéad chéim den riospraid / sa chiteaplasma (no i gciteasol) / anaerdbach /
tosaionn le glicos (nd curtha in ial) / cruthaionn pioravait / scaoileadh 2(3)
fuinnimh iseal
(ii))  Aerdbach / foirmitear le pioravait / (gupa) 2-charboin / nascann le timthriall
. . 2(3)
Krebs / i miteacoindre
(iii))  Naisc ardfhuinnimh (n6é moéilin ardthuinnimh) / stér fuinnimh / scaoileann
fuinneamh / foirmionn ADP (n6 foirmionn de bharr ADP) / tairgeadh moér
ATP i gcéim 2 2(3)
(iv)  Aerobach /i miteacoindre / ar scannan inmheanach miteacoindre /

iompraionn leictreoin ardthuinnimh / 6n NADH né 6 thimthriall Krebs /
chuig protoin / foirmit uisce / tairgtear ATP né scaoileadh ard fuinnimh

2(3)




) Larchoras o .
13. (a) (1) ., inchinn agus corda an dromlaigh 3
na néarog:
Néarchoras néaroga ag dul chuig Larchoras na Néarog agus ag teacht as 3
Imeallach: nod néardga nach bhfuil i Larchéras na Néardg
(i)  Nios taptila né ni mhaireann chomh fada céanna no leictreach 3
(b) (i)  Léaraid: cill-chorp le deindriti + acson + deindriti teirmeacha léirithe
Bronntar 0 marc as léaraid de néarén céadfach 6,3,0
Lipéid: Cill-chorp / deindriti / acsén / truaill mhiailineach / cealla
Schwann / saicini (tarchurado6ir néarégach) (n6 atanna) 6(1)
(i1) Feidhm na chéad choda ainmnithe 3
Feidhm an dara cuid ainmnithe 3
(iii))  *Saighead 3
(iv) lompraionn néarén céadfach rioga chuig Larchoras na Néardg (né cuid 3
v . . 1 -
ainmnithe de Larchoras na Néarog)
Iompraionn idirnéardn rioga laistigh de Larchdras na Néarog né iompraionn
idirnéaro6n rioga 6 néardn céadfach go néarén luadrach
no ceanglaionn sé néaroin chéadfacha agus luadracha 3
(c)(®)
Ceirbream: teanga né réasun né comhthios né céadfai né cuimhne né intleacht né mothuchain
no eile 3
Hipeatalamas:hoiméastais n6 sampla de hoiméastais n6 feidhm inchrineach né eile 3
Ceirbrin:gluaiseacht né cothromaiocht né comhorda né sampla 3
Medulla oblongata:riali matan neamhthoilitil né sampla 3
. o an ach beagan acson n6 beagan miailine né cill-choirp den
(ii))  Liathabhar: & . B S P 3
chuid is mo
Banabhar: moéran acson né moéran miailine no lion beag cill-chorp 3
(iii) 1.
Cuis: Galar Parkinson — easpa dopaimin né géiniteach né tocsaini 3
NO
Pairilis — damaiste do chorda an dromlaigh né eile




2. Coireail: Galar Parkinson - levodopa né drugai a dhéanann an rud céanna le dopaimin né
fisiteiripe n6 aclaiocht

NO 3
Pairilis — mainliacht né fisiteiripe

14. Freagair dha cheann ar bith de (a), (b), (c). (30, 30)

14. (a) (1) 1.  Meallann feithidi (n6 pailneoiri eile) 3

2. (Suiomh) déantus pailine né (suiomh) scaoilte pailine 3

3. Tuirlingionn pailin air né greamaionn pailin de né péacadh pailine 3

(i)  Stiogma né stil né ubhagan né micripil 3

(i) 1. *miotdis 3

2. ubh [ceadaigh ubhdn né gaiméit bhaineann) 3

nuicléis pholacha 3

3. *siogolt 3

inspeirm (nuicléas) 3

(iv)  Inspeirm né cotailéadon (no siolduille né suthdhuille) 3




14. (b) (i) 1. eictideirm 3
méisideirm 3
indeirm 3
2.  eictideirm: e.g. coras na néardg 3
méisideirm: e.g. an coras cnamharlaigh 3
indeirm: e.g. an coras dilea 3
(ii))  Suthach 3
Utarach né inmheitriam 3
(iii) 1. Scannan (no6 sac) atd morthimpeall ar an suth (no6 féatas) 3
2. Taleacht (aimnineach) ann (n6 tdlann sé €) né cosnaionn sé suth 3
14. (o) (1) 1. Dihiodraitia né spreagadh ainmnithe eile 3
2. Léaraidi: 6,3,0
Lipéid:
+ agus - / progaiméiteagdin / gaiméiteagain / hife / siogot 3(2)
3 Is fféidir leis maireachtail i dtriomach (n6é droch-choinnioll ainmnithe) / 23)
scaipeadh
(i1) 1. *Bachlu 3
2. Foirmionn coilineacht né briseann amach (6n mathairchill) 3
3. Tairgeann (Rhizopus) spoir 3




15. Freagair dha cheann ar bith de (a), (b), (c). (30, 30)
15. (@ (1) (X=)*Villeas 3
(Y =) *Lachtachan 3
(i)  *Imtfhascadh 3
(i)  *Alcaileach 3
(iv)  *Paincréas 3
*An t-ae 3
(Baictéir) a chonaionn ar organach eile n6 in organach eile lena
v 1 ) : 3
mbaineann tairbhe
2.  Téirgeadh vitimini / iomaiocht le pataigini / tagairt don dilea /
coisceann cealla ailse
2(3)
(vi)  *Droélann né *stéig mhor 3
15. (b) (i)  Nios I/ nios m6 diobh ann / déchuasach / (cruth) diosca / gan nilicléas (agus
iad aibi) / gan mhiteacoindre / iompraionn ocsaigin / haemagléibin iontu /
iompraionn CO, 2(3)
(ii))  (Cealla bana) fagaiciteacha né monaiciti 3
(i) 1.  Chun antaigini a dhighniomhachtt (n6 cur sios a thabhairt) 3
2. Cuiditheoir / scriostéir / sochtdir / cuimhne Tri cinn ar bith 3(3)
3. Cuiditheoir:antaigini a aithint né inteirféaron a thal né B-chill a
spreagadh (no tairgeadh antasubstaint) né cill scriosta a ghniomhachta
Scriostoir:cealla ionthabhtaithe a ionsai né perforin a thal
33

Sochtoir:freagrai imdhionachta a stopadh
Cuimhne:cosaint thadtéarmach né cuimhneamh ar antaigini (lenar nochtadh iad) né minithe

Tri cinn ar bith




15. (c) (1)  hoiméastdis: Timpeallacht inmheanach sheasta a chothabhail 3
(i)  idirleathadh: gluaiseacht substainti le (feadh) gradan tiuchana né 3
minitichan a thabhairt
OSMOIS: gluaiseacht uisce tri scannan leath-thréscaoilteach 6
thiuchan ard uisce go tiichan iseal 3
iompar gluaiseacht méilini in aghaidh gradan tiuchana né
gniomhach: gluaiseacht méilini le fuinneamh
(i) 1. Ionsu glucoéis no scaoileadh glicois nd giniuint teasa 3
2. Eisfhearadh uisce no eisthearadh CO, no scaoileadh teasa 3
3. Eisthearadh uisce né ath-ionsu uisce né eisthearadh salann (n6 ian) né
ath-ionst salann (n6 ian) 3
(iv)  Rothe:

Allas / leathadh fuileadan / gruaig réidh

Rothuar:

Caolu fuileadan / seasann gruaig

Insliu ag saill (fho-chraicneach)

Tri cinn ar bith

3(3)













